
раша Ливада / александра ристић

аКо си оД соЈа

Раша Ливада или: Hommage самоме себи

На мојој си усни нико,
моја ти реч: Завичај.
Лишће опада, хоризонти се шире.

Предугачка провиђења замуте поглед.
Клица проклија само на угашеној звезди,
окрени се, гори ти орман!
Помери ногу, лек је под ципелом.

Ма колико се вине, птицу опрљи дим њеног гнезда.
теже је саздати срушене храмове, него нову кућу.
то што нема хлеба само је знак да има соли.

Прети или ће те заборавити!

ти који певаш, ако си од тог соја,
Пази да не допеваш.
ако си од дана: иди у дан.
ако си од ноћи: иди у ноћ.

Лабуд нигде толико леп,
као на трулом пању.
он нема ништа, узми од њега....

Почетак добар, крај лош:
Поруке остају.

учитељ никада не открива све својим ученицима.
ако их воли.

Милица Мустур

веЛиКо Простирање и. с.

из бо ром и при ре ђи ва њем спи са иси до ре се ку лић са-
бра них под на сло вом Из рав на ња, Јо ван Пеј чић прег нуо је да 
осве тли ра зно род не из ра жај не ви до ве сна жног ду хов ног им-
пул са ко ји се – по ње го вој не по гре ши вој ин ту и ци ји – ука зу-
је као при мар но ис хо ди ште ми са о них ста во ва и ства ра лач ке 
има ги на ци је ве ли ке срп ске књи жев ни це: ви ше стра не ема на-
ци је ње не ре ли ги о зне све сти.* овим по ду хва том Пеј чић је 
до са да шња кри тич ка ис тра жи ва ња ре ли ги о зне ми сли иси-
до ре се ку лић, ко ја се у си сте ма тич ни јем ви ду ја вља ју тек у 
но ви је вре ме, до пу нио за и ста ре пре зен та тив ним пу то ка зом 
кроз глав не пре де ле иси до ри них ду хов них аван ту ра. 

већ са мим на че лом гру пи са ња ода бра них тек сто ва, на-
ста лих у вре мен ском ра спо ну од 1924. до 1958. го ди не, Пеј-
чић из ла зи у су срет иси до ри ном и соп стве ном „им пул су за 
са вр шен ством“: шест тек сту ал них трој ста ва, и јед но ду же, 
де се то дел но по гла вље, об је ди ње ни те мат ском и, где се мо-
гло, жан ров ском срод но шћу, сме ште ни су у ком по зи циј ски 
оквир про ло га („На по чет ку“) и епи ло га („Кра ја не ма“). ва-
жни је је, ме ђу тим, ис та ћи да се сво је вр сно је дин ство иси-
до ри ног ства ра ла штва, ко је је Пеј чић на го ве стио кон цеп-
ту ал ним об ли ком збир ке Из рав на ња, по твр ђу је на ње ном 
са др жин ском пла ну. Жан ров ско-те мат ски оп сег тек сто ва 
увр шће них у овај из бор пред ста вља обра зац иси до ри ног 
ства ра ла штва у це ли ни. а тај обра зац, по осо бе ном при ре-
ђи вач ком кон цеп ту, пре до ча ва јед ну до са да не при ка за ну 
сли ку ње ног де ла: про јек ци ју књи жев ног опу са иси до ре се-
ку лић као тво ре ви не чи је је нај ду бље уну тра шње је дин ство 
из не дре но ду бо ко ре ли ги о зним осе ћа њем све та. 

Јо ван Пеј чић је, пре све га, са гле дао да ле ко зра че ње и до-
ме те са свим апарт ног иси до ри ног ре ли ги о зног на дах ну ћа у 
нај ра зно род нјим ви до ви ма ње ног спи са тељ ског ра да. у њи-
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ма се из два ја ју и кроз мно штво ва ри ја ци ја по на вља ју ње не 
трај не, по не кад оп се сив не пре о ку па ци је фе но ме ном ду хов-
но сти, као и пред ста ве из обла сти ду хов ног ис ку ства: свет 
и жи вот као од раз Бож је про ми сли; за кон рав но те же као 
прин цип Бож јег де ло ва ња у све ту; пред ста ва о би ћу Бож јем 
као из во ру свих ду хов них енер ги ја; чо ве ко ва (мо рал на) оба-
ве за да се ода зо ве на глас Бож је про ми сли у се би; бли скост 
ре ли ги о зног, мо рал ног и естет ског про из и шла из за јед нич-
ког ис хо ди шта у нај ви шој ду хов ној сфе ри; чо ве ко во по зва-
ње да у са рад њи са Бо гом оства ру је „кон ти ну и тет ду хов не 
ег зи стен ци је чо ве чан ског ро да“. 

у пе тој це ли ни Из рав на ња (са есе ји стич ким при ло зи-
ма „За бе ле шка о гње ву“, „реч о прав ди“ и „о про ла зно сти 
у жи во ту“) фор му ли са на је иси до ри на цен трал на ре ли ги о-
зна ви зи ја из ко је по среднo или не по сред но про ис ти чу ње не 
оста ле ре флек си је о при ро ди и зна ча ју ду хов но сти. у ср жи 
те ми сли је жи ви, веч но дво сме ран, флук ту а ци ја ма ис пу њен 
од нос из ме ђу Бо жи је и чо ве ко ве есен ци је и ег зи стен ци је. 
оно што при том нај у пор ни је за о ку пља њен ум је сте пред-
ста ва о све ту и чо ве ку са зда ним по Бож јој про ми сли. а та 
се пред ста ва, на да ље, раз ла же на два пре суд на и ме ђу соб но 
по ве за на уви да – спо зна ју о Бож јем би ћу као уни вер зал ном 
из во ри шту све у куп не ду хов но сти све та и о ње го вом де ло-
ва њу у тво ре ви ни пу тем по сто ја ног урав но те жа ва ња свих 
ду хов них и ма те ри јал них си ла. Бог де лу је рав но те жом; она 
је прин цип са ме иско ни, од раз све при сут ног ви шег ре да у 
устрој ству све та, у при ро ди, исто ри ји, чо ве ку. та ква рав но-
те жа из раз је и прав де Бож је, ко ја сво јом су шти ном на ди ла-
зи зе маљ ску прав ду „крат ког ро ка“.

сва иси до ри на па жња усме ре на је на пи та ње, ка ко ће 
се чо век (али у да љем то ку ми сли и ко лек тив, на род) од ре ди-
ти пре ма Бож јим за ко ни ма. За иси до ру се ку лић, иде ал чо-
ве ко вог би ти са ња оства ру је се уну тра шњим ускла ђи ва њем 
са ду хов ним прин ци пом ко ји од ре ђу је свет и чо ве ка. Чо ве ку 
ва ља да се са гла си са сво јим ме стом под сун цем као из ра зом 
Бож јег хте ња, али да се са гла си ак тив но, сло бод но, вољ но. 
ње го ва суд би на ни је Бож јој во љи сле по под ре ђе на, она је 
њо ме од ре ђе на. ак том соп стве не во ље, при хва та ју ћи ово од-
ре ђе ње, по сти жу ћи нај ви ше што мо же до де ље ним му „да ро-
ви ма Бож јим“, чо век оства ру је и по твр ђу је Бож ју во љу. та ко, 
иако је суд би на све та од ре ђе на „маг нет ским по гле ди ма ве-
ли ких за ко на“, чо век се по тен ци ра њем ње му до де ље ног као 
ду хов ног за ло га и сам упи су је у „ве ли ке за ко не“ и до при но-

си њи хо вом одр жа њу, по ста је „са рад ник Бож ји“: „Чо век не 
зна за јед но основ но зна ње у обла сти Бож је прав де: оно што 
ја не мам, то је оно што ме ни ни је да то, а ни је оно што дру ги 
има. све људ ско ,има ње‘, и ду хов но и ма те ри јал но, до ла зи 
из јед ног из во ра, и вра ћа се у је дан из вор. ва се лен ска еко но-
ми ја и урав но те жа ва ња вр ше се, што би ре као ње гош, маг-
нет ским по гле ди ма ве ли ких за ко на, а не до да ва њем и од у-
зи ма њем из људ ских џе по ва. Еван ђе ље ле по ту ма чи: све што 
има мо, то су они та лен ти, ко је Бог сва ком по о соб да је, и ко је 
сва ко по о соб има да вра ти у нај ши ри ко лек тив, у ва се лен ски 
ко лек тив. а ср ди се Бог ако не ко вра ти та лен те не ум но же не 
тру дом, ако у онај из вор ни шта од се бе не до да, из во ра ра ди 
и дру гих љу ди ра ди“ („реч о прав ди“).

есеј „о про ла зно сти у жи во ту“ па ра диг ма ти чан је за 
све у куп ну иси до ри ну ви зи ју чо ве ко вог ду хов ног од ре ђи ва-
ња на спрам ми ро у строј ства. спо соб ност да се са гла си мо са 
за ко ни ма по сто ја ња, за ко ни ма жи во та, на нај ве ћој је про би 
он да ка да тре ба пој ми ти и усво ји ти ми сао о соп стве ној про-
ла зно сти. По иси до ри, про ла зност као вр хов ни за кон ва се-
љен ске и чо ве ко ве при ро де, основ на је жи вот на има нент-
ност, „ток чо ве ко ве ег зи стен ци је”, а не мо ра ње и ну жност. 
При хва та ње про ла зно сти као об ли ка људ ске ег зи стен ци је, 
при хва та ње је са ме ег зи стен ци је: „са мо не до ста так сва ког 
опле ме ње ног раз ми шља ња о про ла зно сти мо же уса ди ти, и 
уса ђу је у чо ве ка осе ћа ње ко би, осе ћа ње про ла зно сти по ,мо-
ра њу‘, да кле по на си љу. то је јед на од нај не чо веч ни јих и нај-
ла жни јих иде ја од ко јих се чо век ика да бо јао. Бо ја ти се оно га 
с чим пе ва мо и игра мо, бди је мо и спа ва мо.“ иси до ри не оп-
сер ва ци је о од но су и рав но те жи из ме ђу чо ве ко ве есен ци је 
и ег зи стен ци је из не на ђу ју ће се по ду да ра ју са за па жа њи ма 
са вре ме не ан тро по ло шке фи ло зо фи је: „Чо век про ла зи са гла-
сан са про ла зно шћу, ина че ни кад не би имао ми ра.“ 

ре ли ги о зна ми сао иси до ри на оства ру је се, да кле, у 
спо ју сна жне ду хов не ви зи је, суп тил них ан тро по ло шких 
уви да, про фи ли са ног фи ло зоф ског ста ва и ви со ке мо рал не 
осве шће но сти. у нај им пре сив ни јим фраг мен ти ма ов де са-
бра них есе ја, та ми сао прот ка на је и иси до ри ном са мо свој-
ном пе снич ком има ги на ци јом: „из раз за про ла зност мо ра 
би ти скла дан и му дар. у на шој та ла са вој ег зи стен ци ји, та-
лас је и ле по та и енер ги ја и от ход. Бож ја во ља је та лас.“

ва ри ја ци је, гра на ња или од је ци ових основ них пред-
ста ва о ду хов ној усло вље но сти све та ја вља ју се у оста лим 
по гла вљи ма Из рав на ња. 
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Бли скост ре ли ги о зног и оп ште људ ског у иси до ри ној ре-
флек си ји ак цен то ва на је у пр вом те мат ском трој ству збир ке. 
ре ли ги о зни до жи вљај жи во та ни че из са ме људ ске при ро де. 
та ко су хри шћан ски пра зни ци Бо жић и вас крс сим бо лич ни 
и ве ли чан стве ни из ра зи чо ве ко вих су штин ских ег зи стен ци-
јал них ста ња: „[...] у ви зи ји ‚Бо жић‘ – има та ко мно го све га 
људ ског и чо веч ног, од па ган ских, па и пре па ган ских вре ме-
на и ра до сти, да том за го нет но то плом и при влач ном да ну 
при па да, нај бо ље, име ин сти ту ци ја. Ду жа дан, под мла ђу је се 
жи вот, ра сту на де. ро дио се Хри стос, је дан од нај сим па ти чи-
јих пе сни ка и лу та ли ца кроз љу бав и страд ња“ („Бо жић“). 
у про зној ски ци „Крај гро ба ко ји ће да за си ја“ реч је о ис тој 
вр сти оп што сти, по сре до ва ној са да из ин верз не пер спек ти-
ве: из пер спек ти ве оно стра ног, ду хов но нај ви шег, људ ска 
зе маљ ска стре мље ња по ста ју не ва жна пред кли цом веч ног, 
су шта стве ног у чо ве ку.

иси до ри но ре ли ги ознo ис ку ство по те кло је - ка ко Пеј-
чић при ме ћу је у по го во ру збир ке на сло вље ном „Погру же ња 
иси до ре се ку лић“ пре но се ћи ре чи са ме иси до ре – из ду бо-
ко ег зи стен ци јал ног ис ку ства: „ове ре до ве ис пи су је чо век 
ду бо ко по гру жен свим вр ста ма по гру же ња: ре ли ги о зним, 
ми сле ним, аскет ским. По гру же њу мом, као увек код не ја ка 
чо ве ка, прет хо ди ла је гро за за пре па шће ња, дрх та ви ца пред 
не зна ним и не по зна тим, лу до пи та ње: за што!“ из ове пер-
спек ти ве са гле ди во је и схва тљи во да је иси до ри но ре ли-
ги о зно по гру же ње има ло об лик и сна гу за и ста ми стич ног 
ду хов ног пре о бра жа ја. Фраг мент ње ног крат ког есе ја „ре ли-
ги о зно осе ћа ње у ли ри ци“, ко ји ни је увр штен у Из рав на ња, 
али се сво јом идеј но шћу укла па у те мат ски склоп ове збир ке, 
опи су је ту врх ну ску пре о бра жај ну моћ: „уну тра шњи жи вот 
ни је ни ха ос ни трус, уну тра шњи жи вот је мир, мир и он-
да кад је не мир, мир у то ме сми слу да јед на над моћ др жи 
су прот не тен ден ци је у хар мо ни ји от при ли ке та ко као што 
су у хар мо ни ји два ра за пе та кри ла, где, ве за не и сми ре не, 
су прот не тен ден ци је не са мо др же не го и ди жу. у уну тра-
шњем жи во ту ко је га без ре ли ги о зно сти и фи ло зо фи је не ма, 
у уну тра шњем жи во ту се ан ти но ми је др же, син те ти шу. сре-
ћа и стра да ња, здра вље и бо лест, зна ње и не зна ње ве зу ју се у 
ви шу си лу, у над моћ ко ја пре о бра жа ва дух и прах чо ве ков.“ 

у Из рав на њи ма (пре вас ход но у дру гом по гла вљу збир-
ке) Јо ван Пеј чић ис та као је иси до ри ну пре о ку па ци ју иде-
јом да син те за сре ће и стра да ња пренетих у ви шу ду хов ну 
си лу, у „над моћ ко ја пре о бра жа ва дух и прах чо ве ков“, ни је 

са мо иде ал ко ме тре ба да стре ми по је ди нац, већ и основ-
на ду хов на вер ти ка ла пре ма ко јој би тре ба ло да се усме ри 
на род као ду хов но је дин ство. Пеј чић ја сно ис ти че иси до-
ри ну за о ку пље ност суд би ном ма лог (да кле и соп стве ног) 
на ро да као ра за пе тог из ме ђу две рав но те же, пре пу ште ног 
вр тло гу исто риј ских пре ви ра ња, у ко јем се он мо же на-
ћи час на вр ху, час на дну исто ри је. Због та квог „игра ња 
на иви ци но жа“ ну жно је ма лом на ро ду усред сре ди ти се 
на оно нај ви ше у соп стве ном ду ху и соп стве ним сна га ма, 
оно, што га урав но те жа ва и из ди же из над суд би не обич ног 
„до га ђај ног еле мен та“ исто ри је. у на шој исто ри ји, ова ква 
„хар мо ни ја ра за пе тих кри ла“, ду хов на уз ви ше ност у син-
те зи ан ти но ми ја, до сти гла је свој нај ве ћи (и мо жда је ди ни 
вр хов ни) из раз у „ко сов ској ме та фи зи ци“.

из иси до ри ног есе ја о ду хов ном за ве шта њу Кне за Ла-
за ра и ње го ша („те ста мен ти срп ских вр хов них го спо да ра“) 
на слу ћу је се исто схва та ње, исти до жи вљај ко сов ског опре-
де ље ња као „пе снич ког“ и „ду хов ног“ (о чему ће го ди на ма 
ка сни је пи сати Зо ран Ми шић): да је у те мељ на ше на ци о нал-
не исто ри је и кул ту ре уг  ра ђен мит ко ји пре ва зи ла зи на ци-
о нал но и пред ста вља не рат ни по клич и зов на осве ту, већ 
„по след њи, бес при зив ни од го вор ко јим се од го ва ра на пи-
та ње о сми слу чо ве ко вог по сто ја ња“ (Ми шић). Нај сна жни ја 
ме та фо ра српске исто ри је, ме та фо ра о из бо ру цар ства не бе-
ског на ме сто цар ства зе маљ ског, и по иси до ри ном схва та њу 
пре но си ду бо ко ду хов но ис ку ство да се у бор би за из гу бље ну 
ствар до ла зи до нај пот пу ни је по твр де соп стве ног по сто ја ња, 
јер се чо век, упр кос без из глед но сти, ипак бо ри и, је ди но та-
ко, ипак оп ста је. у ко сов ском опре де ље њу као сво је вр сном 
те ста мен ту на ше исто ри је она ви ди ону вр хун ску на ци о нал-
ну вред ност ко ја су бли мише нај ду бља ду хов но-исто риј ска и 
оп ште људ ска ис ку ства и као та ква оста је смер ни ца за сва ки 
да љи ко рак у жи во ту на ро да као це ли не. 

у збир ци Из рав на ња иси до рин по глед не пре ста но се 
кре ће из ме ђу не ба и зе мље. Ка да у есе ју „На ше ду хов но не и-
мар ство“ ус трв ди да је нај зна чај ни ји вид срп ског кул тур ног 
уз ди за ња – од сред ње ве ко вља до са вре ме ног до ба – упра во 
рад на ду ху и пре о бра жа ју кроз ду хов ност, ње на ми сао се 
упра вља ка пи та њу ка ко се ово ве ков но ис ку ство мо же пре-
не ти и на по ли тич ки жи вот на ци је. у истом спи су иси до ра 
у во ка ци ји Ни ко ла ја ве ли ми ро ви ћа от кри ва усред сре ђе ност 
на стр пљи во и му ко трп но ре ша ва ње зем них пи та ња сна га ма 
за пре та ним у нај ви шим пре де ли ма ду ха. Ли ни ја ко ја спа ја 
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Ни ко ла ја са Јо ва ном скер ли ћем и Ми ла ном ра ки ћем, ко ји-
ма су по све ће на пре о ста ла два есе ја истог по гла вља, оства-
ре на је уви дом да сва ко аскет ско ду хов но са би ра ње и лич но 
во ка циј ско усред сре ђи ва ње (да кле, и скер ли ће во и ра ки ће-
во) но си обе леж је под ви жни штва ко је јед ном сво јом стра-
ном до ди ру је веч но.

По след ње по гла вље Пејчићевог избора пре но си иси до-
ри на схва та ња од но са све то сти и умет но сти, и ње ну ви зи ју 
фе но ме на „из рав на ња“. „из рав на ња“ су дру ги, ду бљи и есен-
ци јал ни ји из раз за прин цип Бож јег де ло ва ња у све ту и ма-
ни фе ста ци је тог прин ци па у чо ве ко вом би ћу. ако се на пла-
ну ве ли ких за ко на де ло ва ње Бож је огле да у урав но те жа ва њу 
раз рав но те же ног, на пла ну по је ди нач не ег зи стен ци је чо век 
мо же – у јед ној вр сти ана ло ги је са де ло ва њем бо жан ских си-
ла – до сег ну ти уну тра шње урав но те жа ва ње та мо где је то у 
људ ском жи во ту нај суд бо но сни је и нај пре суд ни је: у пат њи 
и стра да њу. су о чен са стра да њем чо век сто ји пред основ-
ним про бле мом ег зи стен ци је, пред од лу ком за по ни ра њем у 
очај или из ди за њем из над при вид не не из бе жно сти фа ту ма. 
у фе но ме ну из рав на ња, чо век успе ва да над ви си пат њу, при 
че му се ми лост Бож ја и ира ци о нал на сло бо да уко ре ње на у 
сва ком људ ском би ћу ста па ју у јед но исто де лат но на че ло: 
„из рав на ње у чо ве ку спи ри ту ал ног је ка рак те ра, на ро чи то у 
мо мен ту на ста ја ња. За мо ме нат, у чо ве ку се де ли дух од те ла, 
и чо век чи ни је дан из бор при ко јем га во ди и по ма же не ко 
та јан ство, не што ме ко и ми ло сти во, што без ика ква ауто ри-
те та при до би ја стра дал ни ка да иза бе ре мир но оче ки ва ње из-
рав на ња не ке вр сте“ („из рав на ња“). Ни је слу чај што Пеј чић 
у исто, по след ње, по гла вље сме шта иси до рин есеј „иде ли 
умет ност над све тост?“ све тац је фе но мен „из рав на ња“ пре-
тво рио у трај ни жи вот ни на пор кроз не пре ста но уз ди за ње 
ка вр хов ном ду хов ном прин ци пу, ка Бо гу. ње гов жи вот пре-
тва ра се у не пре ки ну то зра че ње ка веч ном, осло бо ђе но свих 
зе маљ ских пре тен зи ја. све тост та ко оста је нај ви ши ду хов ни 
иде ал чо ве ко вог жи во та, нај ви ши об лик ду хов ног уз ди за-
ња, и као та кав, нес до сти жан умет нич кој при ро ди ко ја се до 
веч ног уз ди же са мо у тре ну ци ма ства ра лач ке ин спи ра ци је. 
сто га су умет ник и све тац два ра зно род на „са рад ни ка Бож-
ја“: „и умет ни ци су мо сто ви из ме ђу смрт но га и бе смрт но га, 
али са сво јим осо би тим бе смрт ним умо ви ма и не у то ље ним 
ду ша ма. Зра чи се у веч ност са мо са ду хом ко ји тра жи дру-
ги свет. и за то, прем да ће мно ги ма па ра док сал но из гле да ти: 
умет ник је ве чан умом, а не де лом [...]; са мо дух, са мо чо век 

мо же би ти све тост и веч ност, а сва ка сли ка, и ико на, са мо је 
сим бол“ („иде ли умет ност над све тост?“). 

али, иако не мо же да га до сег не и у по ту но сти оства ри 
у би ло ком ства ра лач ком чи ну, иде ал све то сти за умет ни ка 
пред ста вља гор њу про јек ци ју са вр шен ства, ко ме он не све-
сно не пре ста но стре ми, као што Пеј чић, ци ти ра ју ћи иси до-
ру, ис ти че у по го во ру збир ке: „оно што у ви со кој по е зи ји и 
про зи те жи у мо рал ну сфе ру, то је ре ли ги о зно осе ћа ње ко је у 
све то сти чо веч јег жи во та ви ди нај ви ши иде ал.“ 

Нај зад, по гла вље са чи ње но од де сет мо ли тве них обра-
ћа ња Бо гу („Мо ли тве у ма лој топ чи дер ској цр кви“) упри зо-
ра ва нај лич ни ју ди мен зи ју иси до ри ног схва та ња ду хов ног 
би ти са ња. ако је све чев жи вот жи вот у стал ној мо ли тви 
и трај ном из рав на њу, сва ка чо ве ко ва мо ли тва је ма ло тре-
нутно из рав на ње, крат ко исту па ње из огра ни че ња зе маљ-
ског жи во та, скру ше но уз ди за ње гла са и уз лет ду ха ка Бо гу 
и веч ном.

из рав на њу те же све тац и умет ник, пр ви не тре ми це, 
дру ги у тре ну ци ма ства ра лач ког на дах ну ћа; у из рав на њу 
оби чан чо век пре ва зи ла зи са мог се бе, пре но се ћи цр те све-
тач ког под ви жни штва у оквир соп стве ног жи во та; из рав-
на ње сво је вр сте је сва ко из ди за ње из над суд би не, пат ње и 
ег зи стен ци јал них огра ни че ња, па та ко и „ко сов ска ме та фи-
зи ка“ у окви ру срп ске исто ри је сто ји као нај све тли ји при мер 
овог фе но ме на. Мо жда је, су ге ри ше при ре ђи вач ове збир ке, 
са мо дух по пут иси до ри ног ко ји у ду бо ком ре ли ги о зном 
по гру же њу у са мом се би от кри ва кли цу Бо жан ског на че ла 
мо гао та ко не у мор но, у ве чи тој ра за пе то сти из ме ђу скру ше-
но сти и бор бе но сти, да тра га за од је ци ма истог да ле ког гла са 
у све му што га је окру жи ва ло: у је зи ку, са чо ве ку, књи жев но-
сти, у жи во ту и би ћу соп стве ног и ду хов ним стре мље њи ма 
оста лих на ро да. 

из у зет ним при ре ђи вач ким по ду хва том Јо ван Пеј чић је 
оства рио из вор не на ме ре је згро ви то фор му ли са не у по го во-
ру Из рав на ња: отво рио је про стор за схва та ње де ла иси до ре 
се ку лић као ства ра лач ког ра да ко ји се сво јом су шти ном из-
ди же из над окви ра про стог пој ма књи жев но сти до се жу ћи 
до сво је вр сних ан тро по ло шких и фи ло зоф ских уви да и кон-
тем пла тив них оп сер ва ци ја о лич ној, на ци о нал ној и оп штој 
ду хов но сти. осве тља ва њем ре ли ги о зног осе ћа ња као ду-
бин ског ис хо ди шта це ло куп ног иси до ри ног ства ра ла штва, 
Пеј чић је учи нио ви дљи вим оно на че ло ко је ње ном де лу 
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при да је – не ка нам опро сте нај на пред ни ји – свој ство це ли не 
и је дин ства. 

иза фи гу ре пи сца, есе ји сте, ми сли о ца, на род ног мудра-
ца Јо ван Пеј чић при ка зу је чо ве ка иси до ру се ку лић, иза де ла 
ства ра о ца њен дух и јед ну ма лу ар хе о ло ги ју ду ше, оне еле-
мен те ње ног ства ра ла штва из ко јих зра чи иси до рин Ichstrahl, 
и от кри ва се ње но ве ли ко про сти ра ње. 

Марко М. радуловић

светост Је тишиНа говора

Но вом збир ком пе са ма Пи тао сам све тлост Ми о драг 
Па вло вић у прег нант ном ви ду су бли ми ше и да ље раз ви ја 
сво ја те мељ на по ет ско-ег зи стен ци јал на опре де ље ња и пе-
снич ке по ступ ке ко ји ле же у њи хо вој осно ви.*

На сло вом збир ке, по је ди них пе са ма, за тим увод ним и 
за вр шним кру го ви ма и на по кон са мом ком по зи ци јом, у ко-
јој сим бо ли ка бро је ва има ва жно ме сто, Па вло вић сво је де ло 
сме шта у кон текст срп ске књи жев не тра ди ци је са сна жним 
ак цен том на ње ну сред њо ве ков ну хри шћан ску ком по нен ту. 
Па вло ви ће ва пе снич ка књи га са сто ји се из два на ест кру го ва 
са по три пе сме, осим је да на е стог у ко ме је са мо јед на по ко-
јој је и чи та ва збир ка до би ла име. ова квим ком по но ва њем и 
ар ти ку ла ци јом по ет ског ис ку ства у ви ду три ја да Па вло вић 
се от кри ва као на след ник нај ста ри је сло вен ске књи жев не 
ба шти не.1

Па вло ви ће ви ста ри мо ти ви кул ту ре и исто ри је, ства-
ра ња и па ро ди је, ин тер фе рен ци је мит ског и про фа ног, са-
да са гле да ни из јед не свет(л)осне ви зу ре,  до би ја ју ов де но ву 
бо ју и ква ли тет. До след но ово ме, Па вло вић све до чи сво је пе-
снич ко опре де ље ње до кра ја и упр кос све му, са све шћу да се 
ис ку ство све тог ре а ли зу је са мо кроз мо дус по ет ског је зи ка. 
у том сми слу пе сник не од у ста је од сво јих ти пич них по сту-
па ка у ко ји ма па ро ди ја за у зи ма ва жно ме сто. 

иако те жи све то сти, иако ва пи је све тлост, јер то је је-
ди но до сти жно ме та фи зич ко опре де ље ње, али  и ег зи стен-
ци јал ни усуд чо ве ка, Ми о драг Па вло вић зна да је ис ку ство 
све тог мо гу ће са мо на тој тан кој гра ни ци, „стра шној ме ђи“, 

* Ми о драг Па вло вић, Пи тао сам све тлост, ар ка, сме де ре во 2009.
1 „трој ство је и ина че свој стве но ком по зи ци ји нај ста ри јих сло вен-

ских књи жев них де ла“ (ђор ђе три фу но вић, Азбуч ник срп ских сред-
њо ве ков них књи жев них пој мо ва, Но лит, Бе о град 1990, стр.56).
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